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A B O N A M E N T E L E
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ i an 2 fl. 50 cr., »/, an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarohie:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/i an 3 fl. 50 cr., */, an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru România!'şi străinătate:

1/ l  an 10 franci, 1/a an 20 franci, 1 an 40 franci. 

Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

TRIBUNA
Apare în f i eca re  zi de l u c r u

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prirna-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţia şl administraţia: Strada Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenum eră şi la poşte şi la librării. 

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici ă 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

„Bandiţi şi tâlhari“.
— Pentru „Hazánk*, —

(Sc.) A arunca cu noroiul patimei 
ticăloase şi a pângări memoria sfântă a 
eroilor libertăţii, de ori-ce neam ar fi ei, 
—  infamie este !

E acesta un adevér pe cât de moral, 
pe atât de vecinie, şi istoria veacurilor 
mărturie credincioasă stă lui.

Dar’ sünt indivizi, cari aşezaţi pe 
un josnic piedestal moral şi întunecaţi 
de cele mai urîte patimi, înguşti la minte 
şi negri la suflet, — cutează sé sfideze 
măreţia lui, pângărind fără cruţare tot 
ce sfânt este, svîrlind cu noroiu în nemu
ritorii eroi ai libertăţii, pe cari a-’i înţe
lege vr’odată incapabili îi face imbecili
tatea firei proprii.

Intre vrăjmaşii noştri maghiari — 
înţelegem nu poporul maghiar, ci pe 
şovinişti — s’au dat şi se dau încă ase
menea cazuri de perversitate moralât s’au 
aflat şi se află indivizi mânjiţi la suflet, 
dar’ bine spoiţi la faţă, cari nesocotesc 
cele mai sfinte sentimente de pietate, 
cari îndrăsnesc a pângări amintirea ne- 
ştearsă a eroilor noştri, sinceri şi nestră
mutaţi luptaci pentru adevărata libertate.

Când s’a pornit colecta întru ridi
carea unui monument celui mai măreţ 
Român al vremurilor din urmă, „Craiului 
munţilor,“ Avram Iancu, ziariştii maghiari, 
jidovi şi jidoviţi, nu s’au sfiit, ca infecte 
calumnii şi murdare acuse sé împroaşte 
asupra sfintei lui amintiri.

Şi ecou s’a făcut acestor infamii 
însuşi guvernul maghiar, când prin mini
strul de interne Perczel a oprit colectarea, 
timbrând pe eroul Iancu de „trădător 
a t  patriei“, „individ  devenit celebru
p rin  atrocităţile săvârşite faţă de M a
gh iari11 şi alte asemenea criminale insa
nităţi .

Ciracii şoviniştilor unguri ’l-au apla
udat cu frenesie pe ministru, ba în 
zelul lor păcătos ’l-au întrecut chiar, 
adresând nemaipomenite înjurături şi in
jurii la adresa nemuritorului erou.

Fireşte, publicul românesc, întreagă 
obştea românească, s’a ridicat atunci ca unul 
şi cu extremă energie a protestat contra in
famiilor, cari adresate eroului lor celui 
mai scump, tăiau în cele mai curate şi 
mai gingaşe sentimente naţionale româ
neşti.

Şi glasul bărbătesc, vrednic şi ho- 
tărît al neamului nostru ’l-au auzit 
nu numai cei vinovaţi, dar’ şi străi
nătatea, prietenii devotaţi ai libertăţii 
popoarelor, cari cu indignare au luat act 
de infamia atentatului comis.

Acum, un nou cas de asemenea re
voltătoare infamie s’a comis.

Ziarul unguresc „Hazánk“, care odi
nioară a dat dovezi de o judecată mai 
sănătoasă în chestia românească, —  e 
atentatorul.

Intr’un număr mai recent (nr. 125) 
numitul ziar ia şi el o notiţă despre săibarea 
din acest an a memorabilei zile de 3/15 
Maiu, zi pe care unii aşa zişi „confraţi“ 
ai noştri nu s’au ruşinat a o folosi de 
armă contra fraţilor lor.

Şi spune „Hazánk“ în notiţa sa, că 
„ultráiştii valachi“ au preamărit cu acel 
prilej pe nişte „bandiţi şi tâlhari* („úto
nálló betörőket és rablókat*.)

Ei bine, deşi îndeobşte cunoscută 
e ţinuta nevrednică şi ticăloasă a şovi
niştilor maghiari faţă de eroii noştri na
ţionali, credem totuşi de bine a nu lăsa 
uitat şi neînfierat acest cas de extremă 
infamie.

S’ar părea de prisos, dar’ nu-’i aşa.
Cu oameni de-ai lor, cu mărturisiri 

autentice, înregistrate în istorie, le vom 
dovedi sfruntaţilor ziarişti dela „Hazánk“ 
josnicia atentatului ce au săvîrşit.

Adunarea măreaţă de pe „Câmpul 
Libertăţii“ e un nestimat giuvaer al isto
riei noastre.

S’a dovedit atunci, ca de atâtea-ori 
înainte şi în urmă, demnitatea neamului 
românesc, în cea mai curată strălucire.

în perfectă ordine şi cu o vrednicie 
nemaivăzută au proclamat epocalii noştri eroi

emanciparea noastră naţională şi asta 
săvîrşindu-o, n ’au uitat un moment a se 
afirma ca faptic element de ordine şi 
ca neclintiţi supuşi ai Maiestăţii Sale 
Imperiale şi a i înaltei Case Domni
toare, cărora sfânt jurământ de credinţă 
au depus.

Uimită a rămas întreaga lume de 
atâta bărbăţie şi maturitate politică, do
vedită de subjugatul popor român, şi în
şişi comisarii guverniali au dat cel mai 
excelent raport despre decursul adu
nării,

„Az Hiedelem határai között, min
den izgatás nélkül és a legnagyobb 
csendeségbe* (între marginile cuviinţei 
fără nici o agitaţiune şi în cea mai mare 
linişte), aşa a decurs epocala adunare, 
după însăşi mărturisirea comisarilor gu
verniali. Şi mai constată aceiaşi comi
sari guverniali, că „« nép, valamint a 
Felség, úgy a Kormány Szék iránt is 
a legnagyobb kitörő éljenekkel fejezte hű
ségét és érzelmét* (poporul ’şi-a expri
mat cu cele mai puternice „să trăească“ 
credinţa şi simţământul atât faţă de Ma
iestate, cât şi faţă de scaunul guvernial).

Făcut-au asemenea Ungurii la 1848?! 
In asemenea exemplară ordine şi linişte 
’şi-au ţinut ei adunările; jurat-au ei cre
dinţă Monarchului ?!

Răspunsul e de prisos, când toată 
lumea ştie, cât de răscolnici au fost Un
gurii şi cum s’au despărţit imediat de 
casa habsburgică, detronând pe actualul 
nostru Monarch.

Şi totuşi „bandiţi şi tâlhari* sünt 
mândrii noştri eroi, cari pentru adevărata 
libertate şi pentru tron s’au luptat, sângele 
şi vieaţa jertfindu-’şi, iar’ nu revoluţio
narii maghiari, cari pentru sine şi contra 
tronului au ridicat armele, pângărind sfân
tul principiu al libertăţii!

Nu poţi să nu te revolţi şi inima de 
indignare trebue să ’ţi-se cuprindă, văzând 
atâta perversitate şi infamie.

Noi, să o ştie şoviniştii unguri, am 
ţinut şi în veci ţinea-vom cu sfinţenie la 
eroii noştri din 48, la memorabila adu
nare de pe „Câmpul Libertăţii“ ! Nici 
cele mai aspre legi şi ordine ministeriale, 
nici cele mai volnice oprelişti, nici cele 
mai murdare injurii şi calomnii ale zia
riştilor maghiari, nici chiar baionetele, gen- 
darmilor nu ne pot abate dela aceste 
simţăminte.

Şi în asememenea condiţii ca la anul 
1848, fie siguri ştăpânitorii noştri, le-o 
spunem şi acum, în stare súntem şi nu 
putem de cât aceeaşi cale să o urmăm, 
aceeaşi luptă să o purtăm, care cu băr
băţie neînfrântă aa purtat-o eroii nostrii 
în 1848: „Pentru libertate şi pentru
Iron* !

M ai bine morţi, decât altfel sé 
lucrăm  /

Ear’ cei ce memoria eroilor şi mar
tirilor noştri încearcă a o întina cu no
roiul patimei lor infecte, cu furia lor de 
sălbatici, rănindu-ne în cele mai sfinte 
sentimente şi principii naţionale, — bine 
să ’şi-o însemne: infam i şi mişei îi vom 
timbra totdeauna !

Sibiiu, 24 Maiu n.

Pentru autonomia bisericească.
Signalul de luptă dat în biserica greco-cato- 
lică română prin resoluţiunea preaînaltă refe
ritoare la congresul catolic a avut bun efect. 
»Unirea« relevează în prim-articol importanţa 
chestiunei şi într’un ton resolut şi résboinic 
anunţă lupta pentru autonomia proprie şi 
neatârnătoare a bisericei române greco-cato- 
lice. Vom da mâne un resumat din acest 
articol de bun auguriu.

Congresul bisericei sârbeşti. Din
Carloveţ se telegrafează, că congresul bisericei 
serbeşti din Ungaria va fi convocat negreşit 
în vara anului acestuia şi se va întruni cam 
pe la mijlocul lui Iulie. Din partea guvernu
lui va fi trimis de nou baronul Fedor Ni- 
colici ca representant al seu în calitate de 
comisar guvernial.

Zel de prisos. Liga Română scrie 
sub marca aceasta următoarele:

Cetitorii noştri vor fi remarcat de sigur, 
câtă silinţă ne dăm noi a cultiva spiritul de 
conciliaţiune şi de bună înţelegere între toţi 
Românii, cari vor Índr’adevér ca lupta fra
ţilor noştri în contra maghiarisării sé nu fie 
împedecată de zizaniile dintre noi, cei din 
ţe a  ră.

Astăzi cu toţii súntem convinşi, că pa
triotismul nu trebue proclamat monopol al 
vre-unei fracţiuni din partidele noastre.

Cu toţii ştim deosebi sentimentele oa
menilor noştri politici de dificultăţile ce li-se 
ivesc lor, când ei sünt chemaţi a ocupa func
ţiuni oficiale în fruntea ţerii.

E  deci natural, ca toţi Românii de inimă 
sé stăruiască a-’şi strînge rîndurile şi sé evite 
a provoca şi alimenta noui certuri şi noui 
desbinări între cei ce-’şi sacrifică puterile lor 
în serviciul causei naţionale.

Din acest punct de vedere, trebue sé 
regretăm atitudinea, pe care o ia Tribuna Po
porului din Arad faţă cu Liga.

Ziarul de care vorbim făcuse în iarna 
aceasta câte va observaţii pasionate la adresa 
câtor-va membrii din comitetul Ligii. Credeam, 
că e un lapsus, şi nu ’l-am relevat.

Azi cetim în acelaş ziar un prim-articol, 
sub titlul »Liga«, în care autorul, după-ce 
isprăveşte un diferend cu Tribuna din Si
biiu ţine sé intercaleze şi următoarea ob
servaţie :

»Vorba e ínsé, că pentru |a face ca în 
viitor sé nu se mai întămple asemenea ne
norociri, trebue a se mărturisi greşelile sé- 
vîrsite.I

Fraţii din ţeară au trecut peste acest pas.
Comitetul aşa zis *nou* (al Ligei di

sidente) care avea president pe dl loan Gră- 
diştean, »'a disolvatij) şi aşa ştim, tot cei cari 
au acusat, au mers în urmă să roage pe »tră
dător «« de mai nainte sé se împace...«

întrebăm pe autor ce rost sé aibă astăzi 
asemenea înţepături.?

Mai înţelegeam, ca în mijlocul discordiilor 
din anul trecut, oamenii din ambele tabere 
sé se enerveze şi sé scrie pasionat sub im- 
pulsiunea momentului, dar’ din moment ce 
disensiunile în Ligă au fost înlăturate şi ea 
este unită, de ce revine tocmai Tribuna 
Poporului, pe acest ton, asupra acestor di
sensiuni ?

Tribuna Poporului sé fie liniştită: cău
şele, peripeţiile şi soluţiunea crisei din Ligă o 
vom fi cunoscând noi mai bine, decât ea, — 
şi de aceea constatăm cu regret, că organul 
aradan nu-’şi dă seamă de impresia rea pe 
care o produc asemenea aprecieri, pe cât de 
greşite, pe atât de tendenţioase.

Alegerile în Croaţia. în doué cer
curi electorale s’a sistat alegerea, ear’ în ce
lelalte 86 de cercuri s’a ţinut cu următorul 
resultat: s’au ales 57 aderenţi ai partidului 
guvernamental (naţional), 25 din oposiţiunea 
unită, 2 din fracţiunea lui Frank, ear’ 2 cari 
stau afară de partide. Oposiţia a cucerit 17 
cercuri dela partidul guvernamental şi a per- 
dut un singur cerc, ear’ în partidul naţional 
auîntrat 23 de Şerbi, cari în anumite chesti
uni asemenea vor face oposiţiune guvernului.

Patrioticele noastre sünt supérate pentru 
învingerea aceasta a oposiţiei din Croaţia şi o 
atribuesc agitaţiunei energice înscenate din 
partea preoţimei, care spunea alegătorilor, că 
guvernul voeşte sé introducă în Croaţia căsăto
ria civilă.

Lecţiune meritată. » V a t e r -  
land« vorbind despre activitatea parlamentu
lui maghiar, constată, că dieta a primit 
proiectul guvernului despre curţile cu juraţi 
de basă pentru desbaterea specială şi prevede, 
că discuţia pe articole tot astfel se va ter
mina. Face apoi următoarea observare:

»Saşii din Ardeal abia acum au prins 
de veste, că proiectul e îndreptat în contra 
naţionalităţilor, dar’ nici lor nu li-se mai 
poate ajuta. Ei trebueau sé-’si facă atunci 
datoria când era posibilă sdrobirea guvernării 
teroristice de azi, adecă: la votarea căsătoriei 
civile, în loc sé se vândă, — şi azi ar sta 
treaba şi cu adevératele lor interese mult 
mai bine!«

Adevérat!

Din Austria.
Vijelie In parlament.

Parlamentul vienez pausează de o săp
tămână. Aeeasta în urma celor-ee s’au pe
trecut Marţia trecută, 18 c. în camera depu
taţilor diu Viena. A fost adecă un scandal ob
structionist, înscenat de cătră cele trei partide 
oposiţionale germano: p r o g r e s i s t  (fost „li
beral“), poporal şi al lui Schönerer, care scan
dat nu putem să nu-’l înregistrăm, lie şi mai 
târziu.

Aceste trei partide, ajutorate încă de 
cătră socialişti făcuseră vre-o douăzeci de 
propuneri de urgenţă, redactate pe scurt, în 
câteva rinduri, nelăsâud pe nimeni să vor
bească, ni i pe president, pe miniştrii, pe 
membrii majorităţii, ba nici pe vorbitorii lor 
proprii, când preside ului le acorda acestora 
cuvântul, numai şi numai pentru a zădărnici 
ori-ce lucrare. Şedinţa a ţinut peste trei 
ciasuri şi totuşi nimeni n’a ajuns a-’şi isprăvi 
vorba. Astfel spre pildă deputatului german- 
progresist din Boemi a, Dr. Schücker, la pro
pria Iui cerere, chiar dela începutul şedinţei, 
presidentul 'i-a dat cuvântul, dar’ partidele 
obstrucţioniste s'au înţeles de a nu-’l lăsa să 
vorbească, înainte de a se fi procedat la vo
tare asupra propunerei de urgenţă a depu
tatului socialist D a s z y n s k i ,  propunere şi ea 
obstrucţionistă şicanatoare. In decursul şe
dinţei extrem de lămuritoare s’au peréndat la 
presidenţie, presidentul Kathreiner şi vice- 
presidentul AbrahamovPz (Polon); ambii ace
ştia au provocat la olaltă de vre-o 25—26 
ori pe Dr. Schücker In cuvinte cât se poate 
de politicoase, „să binevoească", „să aibă bu
nătate*, „poate că acum va pută“ ete. să-’şi 
continueze vorbirea, de geaba toate: Obstruc- 
ţioniştii nu-’l lăsau, strigând, sbieiând, dând 
din picioare, ameninţând, rtzând, batjocorind 
şi adunftndu-se în cete strtnse mai cătră tri
buna presideDţiălă şi a miniştrilor, mai încun- 
giurând pe cutare ori cutare deputat al ma
jorităţii, care Indrăsnea a scăpa cât un cuvânt 
aspru : dojenitor ori de alt soiu.

în raportul despre această şedinţă citi şt 
mai la fit care al doilea aliniat următoarele 
obseivări în paranteză: „mare larm ă;“ „vifo
roasă întrerupere şi rîs la dreapta“, „enormă 
gălăgie la stânga;“ „isbucnire de sbierături;“ 
strigăte: „ticăloşie“, „tâlhărie", „voinicie“, 
„d-le president ! poate eşti obosit, du-te de te 
culcă; ear’ presidentul: „d-!e deputat, nu pot 
se permit să vorbeşti aşa cu mine, şi altele 
şi altele. Eată spre pildă o scenă:

Dr. P e r g e l t  (german-progresist): Ori
cine ţ'ne cu drag la parlamentarismul (între
ruperi viforoase la dreapta, mare larmă la 
stânga)...

Dr. S u s t e r c i c i  (Sloven): S v i n d l e r  
l i b e r a l !  (Strigăte revoltătoare la stânga).

Numeroşi deputaţi dela stânga se năpu
stesc asupra lui S us t é r t i  ci, apărat de cătră 
dreapta. Se formează grupări tntărîtate, gesti
culând vehement; se  s t r i n g  p u m n i i  şi 
ambele partide stau ameninţătoare una faţă 
de cealaltă, aproape de tot.

Pesehka (germân-progreaist): E o sălbă- 
tăcie (Rorheit), nu vom tolera aşa ceva dela 
d-ta; eşti un mojic!

Dr. S u s t e r c i c i :  Tocmai dela d-ta voiu 
învăţa eu bonă cuviinţă!

P e a c h k a :  Cuvins-se asta? Aşa expre
sie! Şi d-ta mai rlzi! Dacă n'am fi în parla
ment, ţi-aşi trage una sdravănă, încât ţi-ar 
tremura dinţii!

G l ö c k n e r  (cătră Susterici): „Mişelule!“
P r e s i d e n t u l  (cătră cei certaţi): Rog 

să vă împrăştiaţi 1 E urlcios lucrul ce-’l faceţi 1
De pe galeria — spune raportul — pri

veliştea se înfăţoşa parcă ar fi venit treaba la 
păruială. Şi într’adever, se spune că depu
tatul Glöckner ar fi şi lovit pe S u s t e r c i c i  
la braţ, deşi involuntar..

P e r g e l t  continuă a vorbi vre-o 2 mi
nute şi earăşi începe zarva de întreruperi. 
La un moment dat, când presidentul aşa zi
când „nu mai poate“, suspinde şedinţa pe un 
das şi l i  exprimarea pausei trimste pe de
putatul ceh-tiner Dr. K r a m a r z, să nego
cieze cu stânga.

Dr. K r a m a r z merge cătră oposiţie 
şi ră începe o discuţie aprinsă între el şi nu- 
măroşi deputaţi....; negociarea rămâne fără 
resultat. Dr. K r a m  a r z  se retrage după

câteva minute, ear’ presidentul Dr. K a t h r e i n  
provoacă de nou pe Dr. S c h ü c k e r ,  să vor
bească, să înţelege de geaba. Intr’aceea se 
îucinge o ceartă ascuţită între creştini-sodali 
S t r o b a c h ,  G r e g o r i g ,  S c h n e i d e r  şi 
stănga. Descriind această ceartă, raportul 
continuă:

Deputatu S c h ü c k e r ,  provocat acum 
a doua-oară să vorbească, n’a spus încă nici 
o proposiţie întreagă. Presidentul îşi încru
cişează mânile peste cap îngrozit şi acoardă 
de nou, poate pentru a douzeeea-oară, cuvân
tul Drului S hü ker. Corul din stângă: Nu! 
Nu se poate! (Mare gălăgie)...

Aşa continuă şedinţa până ce p r e s i 
d e n t u l ,  la o vorbă batjocoritoare a lui 
Schönerer, s a r e  i r i t a t  de  pe  s c a u n  ş i- ’i 
s t r i g ă  l u i  S c h ö n e r e r  să  r e s p e c t e z e  
d e m n i t a t e a  case i .  Peste scurtă vreme 
presidentul declară că ridică şedinţa, deoare-ce 
astăzi nu mai e posibilă o discuţie liniştită. 
Ziua proximei şedinţe o va face cunoscut în scris.

De atunci nu s’a ţinut însă nici o şe
dinţă. „Se speră", zic ultimele informaţiuui, 
că azi, Luni, se va putea ţine.

B /1 5  M a i n .
— S é r b a r e a  zi lei .  —

în  Craiova.
— Raport special al „Tribunei . —

— 18 Maiu n.
Secţiunea Ligei Culturale din Craiova a 

organisat şi anul acesta o frumoasă sărbătoare 
tu amintirea acestei zile atât de scumpă tu
turor Romanilor.

La ora 5 p. m. s’a oficiat un Te-deum 
în biserica Maica Domnului, care este catadrala 
oraşului, la care a sssta t un public ales şi 
destul de ncmăros.

Seara la 81/» tot ce Craiova avea mai 
distins, dame şi bărbaţi, s’au adunat Ia teatrul 
naţional, care era frumos decorat cu drapelul 
Ligei şi alte drapele tricolore şi iluminat feeric 
cu lumină electrică.

Solemnitatea s’a des bis cu imuul naţio
nal „Deşteaptă-te Româue“ cântat de corul 
catedralei şi care a fost ascultat şi primit de 
public cu entusiatm indescriptibil.

După aceasta dl Dr. I. C. Drage seu, 
medicul primar al districtului nostru, a ţinut 
o disertaţiune despre însemnătatea zilei de 3/15 
Mv'u 1848. Vorbiri de mai multe-ori a fost în
treruptă de aplausele pub’icului, care cu inima 
şi cu sufletul era transportat cătră fraţii no
ştri Trans Carpatini.

Eată un resumat din acest cuvânt.
„Popoarele au sărbători religioase şi 

sărbători naţionale, cele dintâiu pentru ado
rarea fiinţei supreme şi a sfinţilor, ceste din 
urmă pentru amintirea şi veneraţiunea marilor 
patrioţi, a eroilor şi martirilor naţionali.

Precum biserica n’ar putea esista fără 
cultul religios, tot astfel un popor nu ar putea 
trăi fără Cultul neamului. La popoarele an
tice acest cult era aşa de des voltat, că prin 
el îşi domoleau toate pasiunile; acestui senti
ment au datorat Romanii gloria, mărirea lor 
uimitoare. „Nu ne naştem pentru noi ci pen
tru patrie" a zis strămoşul Cicerone.

Nu este un al doilea popor care să se 
fi pasionat cu mai multă putere şi dragoste 
de chestiunea naţionalităţii ca poporal român. 
Aşezat în Carpaţi şi în Valea Dunărei, în 
drumul deschis barbarilor, Românul s’ar fi 
pierdut, dacă nu avea adânc înrădăcinată în 
suflat iubirea neamului.

Barbarii na au putut distruge rassa noa
stră, elementul românesc mai puternic decât 
toţi a învins religiuni păgâne, limbi barbare, 
tendinţele năvălitorilor şi l<:-a întipărit sigilul 
vieţii româneşti.

Călcată, sfâşiată de barbari, Dacia ro
mană perdü încet cu încet instituţiunile la
tine, cultura latină, dar’ instinctul rassei, con- 
ştienfa menirei sale istoriee nici-odată nu a 
murit în poporul Daco român. Numai astfel 
ne putem explica faptul uimitor, că Românul, 
după 18 veacuri de lupte nesfîrşite, de pri
goniri sălbatice, nu ’şi-a perdut caracterul na
ţional şi ca şi acum 1800 de ani repetă cu mân
drie cuvintele strămoşeşti: „ Civis sum roma- 
nus* — sünt Român.

în anul 1775 marele Vaehington sub un 
plop la Cambridge a jurat, că va lupta pentru 
liberarea fraţilor sei; cu 9 ani mai târziu în 
1784 Horia, la umbra unui ştejar, Ungă me-
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steacăn a jurat că se va lupta şi va muri 
pentru liberarea neamului românesc.

S’ar putea zice că fulgerul libertăţii 
tretend din America In Europa, a găsit ma
terial gata în munţii Ardealului...

în 1848 un vént de libertate a suflat 
peste întreaga Europă. Strigătul de libertate 
plecat de pe malurile Senei, a electrisat po
poarele subjugate.

în ziua do 3 Maiu 1848 peste 40 mii 
de Români s’au adunat pe câmpia Blajului, 
unde ’şi-au formulat pretenţiunile lor, cerând 
dreptul la vieaţă, dreptul la libertate. Din 
pepturile a 40 mii a isbucnit atunci acel su 
blim:
„Murim mai bine ’n luptă cu glorie deplină, 
Decât se fim sclavi earăşi în vechiul nost’ pă

mânt“.

Nici ameninţările, nici armata ungu
rească, nici spânzurătorile ridicate pe dealu
rile Transilvaniei, nici autorităţile maghiare n’au 
reuşit să descuragcze, se înspăimânte pe Ro
mâni. Tricolorul românesc a fâlfâit neîntre
rupt pe câmpia Blajului, care de atunci se 
numeşte n Câmpia-Libertăţii11, ear’ cei 40 mii 
Români, cari în ziua de 3/15 Maiu au jurat 
să lupte şi se moară pentru libertate, ’şi au 
ţinut cuvântul.

Eată pentru-ce ziua de 3/15 Maiu 1848 
este o zi mare şi sfântă. Trei Maiu sünt Paş- 
tile, ziua învierii neamului românesc de peste 
munţi şi pretutindenea unde bate o inimă ro
mânească, această zi trebue serbată.

în timpul în care trăim fiecare Român, 
trebue să fie apostol şi soldat, fiecare Româncă 
o eroină, fiecare mamă o Cornelie“.

Disertaţiunea terminată, patru gentile 
domnişoare, care au bine voit a ne oferi 
graţiosul lor concurs, au executat în mod stră
lucit mai multe bucăţi de musică: D-şoara 
Cecilia Stăncescu pe pian, d-şoara Germinia 
Perie ţeanu, cu vocea şi d-şoara Valeria Pohl, 
acompaniată la pian de sora d sale d-şoara Ana 
Pohl. Publicul cu desăvîrşire fermecat le-a 
răsplătit cu buchete de flori şi aplause ne- 
slîrşite...

Dl advocat N. P. Guran a declamat poe- 
sia „Peneş Curcanul* de V. Alexandri, ear’ 
m<cul elev al gimnasiului local, Ciocăzan, po- 
eâa „Eroilor Martiri“ de Vlâhuţâ şi anec
dota „Zugravul şi Ungurul“ ; ambii au fosţ mult 
aplaudaţi de public.

Aşa s’a terminat această frumoasă săr
bătoare în amintirea măreţei zile de 3/15 
Maiu 1848, zi sfântă pentru întreg neamul 
românesc. Corespondentul.

Din Belgia.
— Corespondenţă specială a * Tribunei*. — 
Laeken şi serele regale. — Deschiderea exposiţiu- 
nii. — Procesiunea lucrătorilor mineri din Charle

roi. — Cortegiul-concurs Longchamp fleuri.
Bruxelles, 19 Maiu n.

în imediata vecinătate a Bruxellei sünt 
o mulţime de sate prospere, tot atâtea locuri 
de vilegiatură pentru locuitorii capitalei, cari 
nu-’şi pot permite luxul de a-’şi petrece vara 
Ia Ostende, la Blankenberg, sau la altă sta
ţiune balneară, unde vieaţa e scumpă.

Comunicaţiunea lesnicioasă şi ieftină fac 
aceste sate accesibile şi pentru pungile cele 
mai modeste; ear' frumseţea natúréi în aceste 
părţi, pădurile seculare, pline de paseri şi de 
cântece, aerul curat şi distracţiunile de tot 
felul, repausează spiritul celor pe cari ocupa- 
ţiunile îi ţin înlănţuiţi de sgomotosul oraş.

Intre aceste sate, unul se numeşte Lae
ken, — sat cu e populaţie de 35 000 de lo
cuitori; el e situat în partea de Nord a Bru
xellei, — şi pe lângă două monumentale bi
serici, una toată în pcatră, alta toată în fier, 
pe lângă monumentul ridicat în amintirea lui 
Leopold L, primul rege al Belgiei, el mai e 
însemuat şi prin aceea că aci se găseşte pa
latul de vară al regelui Leopold II., cum şi 
faimoasele sere ale suveranului belgian.

Sünt trei sau patra ani de când regele 
Leopold permite publicului, în anumite zile 
ale Ionilor Aprilie şi Maiu, să visiteze aceste 
sere; şi în acele zile mii de cetăţeni din 
Bruxelles şi din toate oraşele Belgiei, ba şi 
mulţi Francezi şi Germani, să transpoartă Ia 
Laeken, ca să vadă şi se admire serele re
gale, — de sigur cele mai mari, mai bogate 
şi mai frumoase din lume.

’Mi-ar veni greu să dau cetitorilor „Tri
bunei“ o idee despre aceste sere. Inchi- 
puiască-’şi un mare platou, ocupat de vaste 
coustrucţii în sticlă; zecimi de lungi culuare, 
încălzite, în timpul iernei, cu calorifere ce le 
traversează în toată lungimea, şi luminate cu 
electricitate în timpul nopţii; în aeeste cu
luare, care cer nu mai puţin decât o oră 
pentru a le percurge, tot felul de flori şi ar
buşti, din toate zonele şi din toate continen
tele ; un amestec ne^fîrşit de colori, un parfum 
îmbătător; statue în marmoră, care răsar ca 
nişte surprise dintre flori... Nici-odată n’am 
înţeles mai bine şi mai adânc noţiunea cu
vântului „feeric“ de cât în serele dela Laeken , 
acum câteva zile în urmă. 1

Şi când părăseşti aceste sere, ca să 
respiri aerul curat al imensului parc din giu- 
rul palatului, ori Bă priveşti la peştii de toate 
colorile, cari se scaldă în apa lacului artistic 
arangiat din marginea parcului, îţi simţi su
fletul într’adevăr copleşit de o prea mare îm
bulzeală de impresiuni artistice.

Sünt zece zile de când s’a făcut des
chiderea oficială a exposiţiunii universale de 
aici, după-ce această solemnitate fusese odată 
amlnată din causa doliului ce curtea regală a 
luat în urma morţii ducesei d’Alenţon în gro
zava catastrofă dela Paris.

Regele, corpul diplomatic şi toate auto
rităţile constituite au luat parte la această 
solemnitate.

Ceremonia a început cu o cantadă ma
gistral executată de mai multe societăţi cora’e 
şi 500 de copii din şcoalele comunale din 
Bruxelles, acompaniaţi de musica regimentului 
de guizi. Accentele acestei superbe cantade 
compuse anume pentru solemnitatea deschi- 
derei exposiţiei, au provocat un adevărat delir, 
care a isbucnit în tunete de aplause, când 
corul şi musica au încetat.

îndată după acea, regele ’şi-a făcut In
trarea într’o trăsură k Ia Daumont. El a fost 
primit de autorităţi şi de comitetul organisător 
al exposiţiei. S’au rostit câteva discursuri. 
Regele a visitat apoi halele exposiţiunii, des- 
chizându-le publicului.

Un incident hazliu: Pe când regele se 
găsea în una din hale, un fotograf voia cu- 
ori-ce preţ să-l fotografeze cu ajutorul unui 
aparat instantaneu. El făcuse mai multe în
cercări fără resultat, — şi acum din nou îşi 
îndrepta aparatul spre regele. Acesta îl vézü, 
şi, ducându-se la el, li zise, prinzându-1 de 
umeri şi rîzând:

— Te-am prins în flagrant delict!
— Da, răspunse fotograful, dar’ ceea-ce 

mă supără mai mult e, că nu stai un moment 
liniştit, aşa încât până acum am stricat vre-o 
şease-şepte sticle.

Regele, văzând, se opri un moment, şi 
autorisâ pe nenorocitul fotograf să-l fotogra
feze, ceea ce acesta se grăbi a face, mul
ţumind apoi cum putü mai bine regelui pentru 
amabilitatea sa.

După-ce a visitat toate halele şi cftte-va 
paviloane, regele a exprimat satisfacţia sa co
mitetului organisător, mulţumindu-i pentru ac
tivitatea ce a desfăşurat şi pentru resultatele 
frumoase ce a obţinut.

Asupra exposiţiei voiu reveni îndeosebi, 
când toate lucrările vor fi terminate, deoare-ce 
până acum se lucrează încă cu activitate la 
terminarea mai multor paviloane, — lucrări 
ce vor dura încă vre-o două săptămâni.

*
Duminecă, 16 Maiu, lucrătorii din minele 

basinului de Charleroi au iăcut In stradele 
Bruxellei o manifestaţie pentru obţinerea pen
sionării din partea statului în favoarea acelora 
dintre ei cari sünt incapabili de a mai lucra. Era 
un spectacol într’adevăr mişcător această proce
siune de bătrâni, cari ’şi-au trăit toată vieaţa 
în mine şi dintre cari mulţi Bűnt astăzi atinşi 
de infirmităţi incurabile.

*
A doua zi a fost ziua manifestaţiunei 

aristocraţiei şi burgheziei, — Longchamp Henri. 
Un cortegiu nesfârşit de trăsuri, birji, tram- 
vaiuri, biciclete, etc. împodobite cu flori, tra
versând principalele Btrăzi ale oraşului şi dân- 
du-şi întâlnire în superbul avenue Louise, 
pentru a se duce apoi în boia dela Cambre, 
unde e instalat juriul însărcinat a decerne 
premii trăsurilor celor mai frumos ornate.

Sărbarea a avut şi anul acesta succes, 
deşi ea a perdut mult din strălucirea de altă
dată, din causă că lumea zisă mondaine e co
pleşită, ca pretutindenea în oraşele mari, de 
lumea demi-mondaine, cu care cea din‘âiu nu 
voeşte să se amestece.

Oraşele mari oferă totdeauna astfel de 
contraste isbitoare: în o zi un cortegiu de 
trăsuri, care se aseamănă unor buchete mişcă
toare şi pentru a căruia arangiare se chel- 
tuesc sute de mii; a doua zi un alt cortegiu 
de săraci, cari cer protecţiune dela stat în 
contra miseriei care-’i ameninţă în fie-care zi 
cu moartea.

Familia regală, caro ia deobiceiu parte 
la cortegiul numit Longchamp fleuri, anul acesta 
n’a putut particip« din causa doliului curţii.

A. Micul.

REVISTA PRESEI.
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 104) dă ra
port despre congregaţiunea comitatului Bra
şov, ţinută la 22 Maiu în care dl Dr. A. 
Murişanu a adresat o interpelaţie vicecomite- 
lui în afacerea oprirei adunării alegătorilor 
români din comitatul acela, întâmplată astă- 
toamnă, în ajunul alegerilor dietale generale. 
Vicecomitele Dr. Jtckel a răspuns, că nu-’i 
sünt cunoscute fazele acestei afaceri, trebue

dar’ să se informeze mai întâiu în mod amă
nunţit ca să poată răspunde în — şedinţa 
următoare.

*
Dreptatea (nr. 102) publică nişte „re- 

flexiuni asupra activităţii sinoadelor gr.-or. 
diecesane şi archidiecesaue“, — scrise de un 
deputat, care cu privire la vorbirile de des
chidere a Archiereilor z ice:

„Acele cuvântări au fost îndreptate de 
sigur să le audă fii dieceselor, eu cred că 
prea puţini le-au cetit din jurnale. Drept 
acestea îmi permit a-’mi da părerea atât pen- 
tru-că sinoadele diecesane n’au luat disposi- 
ţiuni, cât şi pentru ca să se povăţuească 
fii dieceselor că e neapărat de lipsă să se 
trimită la toate bisericele ca pastorale*.

Yor prinde minte?
Ziarul din Berlin „Die Zeit“ s’a ocupat 

acum nu de mult in un articol cu slavismul diu 
Ungaria. Afară de observaţiunea falsă, că na
ţionalităţile din Ungaria, şi în special Românii, 
sünt accesibili pentru panrusism, articolul are 
următoarea apreţiare corectă despre stările 
dela noi:

„La Maghiari lipsesc basele, cari să le 
asigure pe timp lung domlnaţlunea. După 
statistica oficială, compusă în mod favorabil, 
Maghiarii formează 481/,0/. din totalitatea 
locuitorilor, dar’ în numărul acesta se cuprind 
m u l t e  s u t e  de  mi i  de  s t r ă i n i ,  ovrei ş: 
ţigani, cari numai până ţine dominaţiunea 
maghiară se declară pe sine de Maghiari. 
Dominaţiunea maghiară nu va fi de durată 
lungă chiar şi din causa, că între toate po
poarele Ungariei ei presintă cele mai mici 
percente de sporire. Este favorabilă pentru 
Maghiari trecerea continuă a Germanilor în 
castrele lor, dar’ afară de Germani celelalte 
popoare nu se maghiarisează.

„Slovacii, Slovenii, Sârbii, Rutenii, Cro
aţii şi Românii împrejmuesc, ca o cununi, pe 
Maghiarii din lăuntrul ţării şi toţi aceştia să 
opun maghiarisării, ba chiar şi culturii“ 
(?! Red. Tr.)...

Un corespondent din Viena al lui„ A lkot 
many* făcând cunoscut cuprinsul acestui arti
col In n-rul dela 22 Maiu al acestui ziar, 
arată, ca în Austria slavismul ’şi-a eluptat o 
posiţie politică egală cu Germanii, cari mai 
nainte aveau singuri dominaţiunea, întocmai 
cum o au în Ungaria Maghiarii. Până când 
Slavii din Austria se luptau pentru drepturile 
lor naţionale, erau timbraţi de panslavi. Azi 
această numire a dispărut, căci Slavii sünt 
apţi de guvernare, ei au dominaţiunea de fapt 
în ţările şi ţinuturile lor.

Desvoltarea aceasta, care în Austria să 
apropie de sfârşit, în Ungaria este In stadiul 
începutului. ‘Corespondentul face atenţi pe 
Maghiari, că nu e lucru cuminte a descon
sidera dreptele pretensiunii ale naţionalităţilor, 
deoarece dominaţiunea maghiară numai pe 
basa aceasta se poate asigura mai departe; 
prin forţă naţionalităţile nu vor pută fi ţinute 
în frâu.

Accentuând că „partidul poporal* singur 
înţelege aceasta, îşi încheie «spunerile astfel:

„E bine. negreşit, ca politica să fie apre- 
ţiată din cas în cas, sünt însă totuşi scopuri 
mari de directivă. Nu va strica, dacă vom 
lua In privire linia aceasta de directivă, care nu 
cade departe în viitor, căci dacă nu o vom 
face, dacă nu vrem să luăm în consideiare 
toate acestea, atunci urmăm o politică de 
struţ, spre paguba urmaţilor noştri*.

Prinde-vor minte oare stăpânitorii no
ştri ?

------ IH ------

Parlamentul maghiar.
Şedinţa din 22 Maiu n.

Se continuă discuţia asupra proiectului 
de lege referitor la Introducerea curţilor cu 
juraţi.

Deputatul Győri Elek condamnă inten- 
ţiunea guvernului de a face din curţile cu ju
raţi judecătorii de partid şi constată, că în 
para grafii 15 şi 16 ai proiectului guvernului 
se cuprinde un ascuns atac în contra liber
tăţii de presă.

Se Închide discuţia şi se dă cuvântul 
ministrului de justiţie Erdély, care îşi laudă 
productul şi asigură dieta, că reformele cu
prinse în proiectele sale de legi vor da un 
avânt splendid justiţiei maghiare. Cere res
pingerea propunerii lui Hollő, de a se  trimite 
proiectul îndărăt Ia eomisiuma justiţiară şi în 
consecinţă acceptarea proiectului de basă pen
tru desbaterea specială.

Se primeşte şi se trece la discuţia pe 
articole.

La § 4 propune deputatul Schreiber 
(sas), ca dispoiiţiunea de a nu putâ fi jurat 
decât numai acela, care ştie ungureşte că se 
modifice astfel: „Jurat poate fi acela care 
pricepe limba maghiară, ştie ceti şi scrie“.

Polczner Jeno îl întrerape: Acesta vor
beşte contra limbei maghiare! Se naşte sgo- 
n.ot în tabăra patrioţilor, ear’ Schreiber «bia 1

îşi poate motiva propunerea cu o vorbire, pe 
care nime nu o ascultă.

Sághy Gyula află propunerea Iui Schrei
ber de foarte periculoasă, pentru-că ia ea 8e 
cuprinde abandonarea principiului, ca fiecare 
cetăţean al statului, care influinţează asupra 
afacerilor de stat, să ştie vorbi, scrie şi ceti 
în limba statului.

Polonyi Géza combate asemenea pro 
punerea lui Schreiber, a căreia primire ar în
semna nimicirea totală a autorităţii de stat. 
„S’ar putâ îatâmpla — zice Polonyi — ca 
un maghiar să nu fie priceput de membrii 
unei judecătorii maghiare, decât numai cu 
ajutorul tălmaciului“. (Că cetăţenii neraa- 
ghiari nu sünt pricepuţi de membrii judecă
toriei Maghiare, decât numai cu ajutorul tăl
maciului, asta nu o află de greşeală înţelep
tul de Polonyi! Red. „Trib.“). Ar cere ca şi 
femeile cu anumite pregătiri să poată face 
parte din membrii curţilor cu juraţi.

Molnár János propune, că în loc de 
„parochi" să se zică in lege „preoţi“, ear* 
de nu ’i-se va primi propunerea, să se şteargă 
cu totul preoţii din şirul celor cualificaţi de 
a putâ figura ca membrii la curţile cu 
juraţi.

Se întrerupe discuţia şi urmează inter
pelările.

Visontai interpelează în scandaloasa afa
cere a intendantolui dela opera maghiară, 
Nopcsa Elek, şi adresează ministrului de in
terne următoarele întrebări:

Are cunoştinţă dl ministru de interne 
despre acusele ridicate pe calea publicităţii 
contra intendantului Nopcsa din partea primei 
balerine a operei, acum demisionată?

Are cunoştinţă despre acusele ce ’i-se 
fa: intendantului în întreaga presă din capi
tală, că s’ar fi folosit de puterea ce o are, 
pentru a-’şi satisface scopurilor şi dorinţelor 
sale private?

Are ministrul intenţiunea se constate 
adevărul pe temeiul unei severe cercetări?

Are intenţiunea ca amăsurat resultatului 
cercetării să iee măsurile de lipsă in contra 
intendantului, de e vinovat, ori în favorul seu, 
dacă se va dovedi, că acusele sünt lipsite de 
ori-ce temeiu?

Interpelarea se va preda ministrului de 
interne, care va răspunde verosimil în şedinţa 
de Mercuri.

De prin
Bihor.

Alegerea de preot din Sân-Nicolaul- 
Român-

Oradea mare, Aprilie, 1897.*)

Aş cuteza a afirma cu toată siguritstea, 
că doară în întreg comitatul Bihorului nu 
există comună românească cu afaceri atât de 
încurcate şi cu nişte locuitori atât de res- 
vrătiţi, ca Sâu-Nicolaul-Român. Acesta e un 
fapt, care, după-cum voiu arăta, dovedeşte pe 
deplin netrebnicia alor mai mulţi oficianţi apli
caţi printre poporul nostru, şi desastrul, ce 
sünt în stare aceştia a face în stnul bieţilor 
noştri ţerani. în multe sate de pe aici e 
aproape regulă fără excepţiune, că d. e. unde 
se află din întâmplare un notar român, acesta 
Ia nici un cas să nu o ducă bine cu preotul, 
preotul cu învăţătorul şi vice-versa. Astfel 
apoi fiecare să sbuciumă din răsputeri, ca în 
butul contrarului seu, să se validiteze chiar 
şi prin corumperea totală a poporului din co
mună, încurcându-’l pe aceşta în afacerile lor 
private, de altcum destul de scandaloase, şi 
formând în popor diferite partide contrare de 
moaite una alteia.

De ici apoi vine marea antipatie, ce 
o au ţeranii români faţă de diregătorii lor 
connaţionali. Fireşte, duşmanii noştri nu în
târzie a exploata acest fapt.

Trec însă la obiect.
După-ce fostul preot din Sân-Nicolaul- 

Român Nicolae Popovici, n’a avut voie mai 
ales cu ocasiunea abgerei de protopresbiter a 
părintelui Roxiu Nicolae, de a juca pre-cum 
i-se fluera din partea vicarului Goldiş et c<m- 
sortes, într’o bună dimineaţă se trezeşte că mai 
toată comuna în fruute cu notarul Gólya János, 
Român de naştere, sta, să-’i sară în cap. Iar’ 
Intr’altă bună dimineaţă să trezeşte, că o co- 
misiune din partea consistorului gr.-or din 
Orade, însoţită de şese gendarmi să năpădeşte 
la locuinţa parochială, şi gendarmii îl con- 
Btrîng să se scoale din pat, — de oarece eră 
bolnav — şi să predee toate actele oficiului 
parochial.

Esmişii consistorului 11 declară de sus
pendat din post'll de paro h.

In urma acestor şi altor asemenea scan- 
dale nefericitul preot, după-ce la stăruinţa 
oamenilor din partida sa fü repus în oficiul 
său, pâră 1 comuna, şi totodată şi cariera 
preoţească, şi-’şi strămută locuinţa în Oradea- 
maro, unde s'a înscris ca student în drepturi.

*) întârziată din lipsi de spaţiu.

Acum consistorul din Orade, seăpându- 
se de acest om primejdios, cum îi zicea, nu 
să se ni8uiască a linişti forberea, ce exista, 
şi există şi acum în comuna sus amintită, 
fără toate Ie dădu uitărei. Protopopului tra - 
tual nici după un timp mii îndelungat se vedea, 
că nu-’i trece prin minte, de a face paşii 
necesari, peutru-ca postul de preot să fie ocu
pat. Parochia e administrată prin preotul 
din Boit. Astfel şi locuitorii acestei comune 
deveniră ne îndestulaţi, deoarece şi Ia ei nu
mai la două săptămâni odată se ţine serviciul 
divin.

în urmă se presentă Ia consistor o 
monstră deputăţie a poporenilor de Sân-Nieo- 
laul-Român, care se declară franc şi categoric, 
că de nu se va deschide imediat concurs pen
tru ocuparea postului de preot în comuna lor, 
ei sünt gata a-’şi părăsi religiunea, doar 
astfel se vor scăpa de atâtea maltratări. Abia 
In urma acestui pas li-se fácü pe voia ţăra
nilor, şi s'a deschis concurs, fiesându-se 
termiuul pertru alegerea de preot pe ziua de 
Bunavestire.

Cunoscând eu de atunci cele descrise, 
numai decât mă luaiu, şi convenind pe drum 
cu domnul protopop al tractului, m’am dus în 
societatea lui ca să fiu martor la această ale
gere. Când ajunserăm în comună, nu să finise 
încă serviciul divin. Ne luarsm deci cătră 
biserică şi întrând, observarăm, că în unica 
casă a lui Dumnezeu dintr’o comună curat ro
mânească — despre Român se zice, că e reli
gios — cu trei mii de suflete, sünt de faţă cu 
această ocasiune şi încă la praznicul Bunei- 
vestire vre-o treizeci de oamenii

Nu-’i vorbă, domnul protopop 'şi-a ex
primat chiar în biserică indignarea pentru 
atâta nepăsare şi nereligiositate. Dar’, mă 
rog, ce să-’i faci turmei, care are un păstor 
becisnic, sau nu-’l are de fel nici aşa. Şi 
aceşti puţini credincioşi la finea serviciului di
vin (mirare, că nu şi sub durata lui), deja 
eşind din biserică mormăiau şi se guriau unul 
pe altul, ear’ eşiţi afară începură la sfadă 
înaintea bisericei de sunau străzile satului. 
La această harabură se mai strînseră mulţi 
de pe acasă şi treaba ajunse până acolo, de 
erau să-'şi saiă in cap unul altuia

Chiar atunci eşl protopopul din bise
rică, ear’ marii viteji ruşinându-se de purta
rea lor scandaloasă, se liniştiră în câtva şi-’l 
însoţiră până la edificiul şcoalei, unde era con- 
chemat comitetul parochial pentru decisiuni 
referitoare la alegerea de preot. Când colo 
ce să vezi?!

în curtea ş'oalei stăteau şese gendarmi 
trimişi de pretor, ca să asiste la alegere şi 
să „susţină ordinea“.

(Va urma).

CRONICĂ
S i b i i u ,  24 Maiu n. 1897.

Monarchal nostra şi moştenito
rul României. Din Bucureşti se anunţă, că 
Monarchul nostru a trimis o telegramă rege
lui Carol, informii adu se în termini călduroşi 
asupra boalei principelui moştenitor Ferdinand. 
Regele Carol a răspuns, că principele moşte
nitor, care a suferit de friguri malariee, s’a
restabil t aproape deplin.

*
Dela curtea română. Ultimele 

buletine asupra sănătăţii A . S. Re
gale principelui Ferdinand sünt urmă
toarele :

Boala ajunsă în fa sa  ei culm i
nantă, îşi urmează evoluţiunea sa fă ră  
nici o manifestare anormală. Forţele 
sünt satisfăcătoare. Ziua de ieri şt 
noaptea foarte liniştite. Căldură mai 
puţină. Pulsul bun. Starea generală 
satisfăcătoare.

Dr. Cantacuzino, D r. Buicliu, 
D r. Kremnitz.

•
Fundaţiunea Trapşa. Cetim în 

Foaia diecesattă din Caransebeş: în 13 Maiu 
n. c. s’a pertractat la notarul public din Ca
ransebeş lăsământul fericitului în Domnul, Mi
chail cavaler de Trapşa, fost locotenent ma
reşal campestru, cu care ocasiune s’a consta
tat, că dânsul nu ’şi-a uitat de biserica şi de 
neamul său românesc. Dorinţa sa ferbinte a 
fost, ca să se deschidă în Caransebeş o şcoală 
superioră de fete. Spre acest scop deci, a de
signat suma de 5000 fi. ca legat pe seama 
diecesei din Caransebeş, pentru-ca din acest 
legist, şi din alte eventuale legate de ademe
nea natură să se creeze capitalul necesar la 
înfiinţarea şi susţinerea unei şcoale superioare. 
Tot cu ocasiunea pertractării lăsământului Ma- 
rinimoasa doamnă Aurelia de, Trapşa nasc. 
Kron a donat diecesei intravilanele nr. 192 
şi 183 din Caransebeş, testate ei de adormi
tul ei soţ, în scopul promovării realisării do
rinţei testamentare a fericitului adormit, adecă 
pentru şcoala de fete.

♦
Moştenitorul nostru proprietar 

de regiment. M. S. Monarchul a numit 
pe moştenitorul de tron Francisc Ferdinand 
proprietar al regimentului al 7-lea de ulani, 
al cărui proprietar a fost până acum tatăl 
moşlenitoruTii de tron, archidueele Carol Lu
dovic. *
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Alegere sângeroasă în Croaţia.
După toate semnele banul Croaţiei Khuen- 
H edm áry vrea se împământeneaocă tn Creaţia 
faimosul sistem electoral dela no i: gendarmii 
ş i armata sé decidă alegerile. începutul s’a 
făcut deja tn comuna Bosujaci, unde alaltă
ieri era sŐ se aleagă deputat tn dieta croată. 
Fiind oposiţia în majoritate, autorităţile au 
trimis la faţa locului armata şi gendarmera, 
cari 8Ő „potolească“ focul oposiţional. Şi con
flictul a fost gata. Poporul indignat a început 
a bombarda cu pietrii pe gendarmi şi Boldaţi, 
ear’ aceştia sloboziră rnai multe salve de fo
curi în mulţime. Câţiva alegători au fost 
omorîţi pe loc, ear' mulţi greu răniţi. Ale
gerea a fost suspendată.*

Aniversarea luptei dela Aspern.
Ieri s’a serbat în Sibiiu, din partea regimen
tului de infanterie nr. 31, aniversare vestitei 
învingeri dala Aspern, în care s’a distins 
acest rugiment. Fecioiilor li-s’a esplicat în
semnătatea zilei şi li-s’a arătat tabloul lup
tei lucrat în oleu. Pe 19ngă menaja obici
nuită li-s’a dat şi friptură şi câte Va litru 
de vin. Oficerii au avut un mare banchet, la 
care au luat parte 3 generali, întreg corpul 
oficerilor din regiment şi câţi-va oficeri dela 
statul major.

*
Adunare oprită. Universitarii ma

ghiari din Budapesta voiau să ţină alaltăieri 
o adunare de protestare contra urcării cuotei. 
Poliţia însă a oprit adunarea, pe cuvânt că 
înştiinţarea nu s’a făcut în toată regula. 
Totuşi un mare număr de studenţi s’au adu
nat într’un restaurant, bő ţină adunarea; dar’ 
poliţia ’i-a împrăştiat şi de aici. Atunci 
studenţii B’au adunat pe stradă şi au început 
a demonstra contra poliţiei. Intrevenind po
liţiştii, studenţii s’au risipit, după-ce 7 dintre 
ei au fost duşi la poliţie, unde s’a luat cu
ei proces verbal, apoi au fost lăsaţi liberi.

♦
Imoralităţi la opera maghiară.

Caşul scandalos provocat de intendantul ope
rei maghiare din Budapesta, br. Nopcsa Elek, 
a devenit deja — celebru. Foile ungureşti 
sünt pline de cele mai îndrâsneţe picanterii 
asupra imoralităţilor comise de baron la 
operă. Ba mai spun, că „domnul barou“ a 
comis multe orgii, e iri nici nu se pot tipări. 
„Egyetértés“ a s ris zilele acestea, că Nopcsa 
s’a exprimat faţă de mai mulţi inşi, că Ja  
operă numai o singură tinSră e, pe care n’a 
vézut-o dezbrăcaţi*. Nopcsa, într’o declaraţie 
dură, s’a mulţumit a desminţi simplu această 
acusă compromiţătoare, spriginit de două de
claraţii, una .a baronului Bárfiy Mikló*, alta 
a membrului operei Szendrői Lajos, cari spun, 
că n’au auzit, ca Nopcsa sé fi zis acele 
vorbe. Dar’ un alt martor, Bartók Lajos, 
susţine cele scrise în „Egyetértés“, spu
nând, că lucrul în rine e mult mai grav, 
dsr’ că amănunte va da numai la o cercetare. 
Foaia „Magyar Esti Lap* asemenea comu
nică o mulţime de amănunte foarte picante 
despre isprăvurile intendantuîui Nopcsa, care 
şi faţă de acestea s’a mulţumit a da o de
claraţie, pe cât de scurtă, pe atât de dură şi 
neîntemeiată. Redactorul dela „Magyar Esti 
Lap“, Dr. Sza’ay Mihály, răspunde într’o de
claraţie, că va porni proces de presă contra 
lui Nopcsa. „Alkotmány“ anunţă, că ministrul 
de interne a ordonat cercetare disciplinară 
contra intendantului. însărcinat cu cercetarea 
e consiliera! ministerial Huszár Kálmán. La 
representing* de alaltăieri a operei, publicul 
a încercat să facă demonstraţii contra Iui 
Nopcsa, dar’ poliţiştii concentraţi în număr 
mare în sală au pus capăt demonstraţiei, alun
gând şi deţinând pe câţiva demonstranţi mai 
turbulenţi.

Greva din Triest a Încetat. Direcţia 
arsenalului din Triest a împlinit toate pre- 
tensiunile Iu ‘răt orilor, *

China în uniunea postală-univer- 
sală. „ Agenţia Wolff“ anunţă din Washing
ton, că la congresul poşte l-universal ce s’a 
ţinut z'lele acestea acolo, China a declarat, că 
va întră în uniunea poştală; ’şi-a reservat 
îrsă stabilirea terminului Intrării.

*
Tristă călătorie de nuntă. La Ias-

bruck, pe lacul Garda, s’a petrecut de cu
rând o nerorocire sfâşietoare. Un anumit 
Gersteck, funcţionar de stat in Prusia, era 
tocmai în călătorie de nuntă. într o zi fátü 
împreună cu soţia, sa o excursie pe lacul 
Garda. Deodată o vreme viforoasă se încinse şi 
barca íü răsturnată. Soţul şi doi luntraşi se îne
cară învaluri, singură toţie a scăpat cu ajutorul 
cămeşei de cauciuc, ce o luase din prevedere.

*
Ţeară fericită. Din Weimar se ves

teşte,: că profitul reálisát prin noua dare de 
venit din Thiiriugia, cum şi folosul ce-’l aduc 
losuriie thüringiono se vor întrebuinţa pentru 
a îmbunătăţii leafa preoţilor, învăţătorilor şi 
funcţionarilor mai inferiori şi a scădea darea 
de pământ. Şi când te cugeţi că la noi 
stăpânitorii îşi bat capul cum Bă mai ri
dice dările !

*
Mărturisirea hoţului de tablouri.

în sfrşit, după multe produceri de dovezi şi 
după interogatorii severe, hoţul de tablouri din 
Viena, Dr. Lenkei Béla, a recunoscut, că şi 
şi furturile de tablouri din Budipesta el le a 
comis. La această recunoaştere agravantă 
hoţul a fost coDBtrîus mai ales în urma mul
telor dovezi produse contra lui de cătră poliţia 
din Budapesta. întrebat ce a făcut cu cele 
două tablouri de mare preţ, furate din museul 
reguicoîar pestan, hoţul a răspuns că nu le a 
vândut, ci le-a ascuns în Budapesta, la un 
loe despre care numai el ştie şi pa care-’l 
va descoperi numai cipitamlui poliţiei din 
Budapesta. Hoţul susţine neconDn;t, cămiseria 
’l-a împins să fure tablouri şi neagă a mai 
fi comis şi alte furturi afară de cele din Bu
dapesta şi Viena. Se crede insă, că el a 
comis şi alte furturi, pe crri le ya recunoaşte

în curând. Foile din Hamburg scriu, că după 
cercetările ce sünt îu curgere acolo şi furtul
de tablouri dia Hamburg ’l-a comis Lenkei.

*
Scandai în senatul spaniol. în

şedinţa de alaltăeri a senatului din Madrid 
s’a petrecut un scandal de mare sensaţie. 
Din prilegiul discuţiei asupra răscoalei din 
Cuba, ministrul de esterne, prinţul Tetuan, a 
venit într’un conflict violent cu senatorul Co
mes. Urmarea a fost, că nrniBtrul a pălmuit 
pe senator. Minoritatea liberală a senatului 
a declarat, că nu va mai lua parte la şedinţe, 
până ce Comas şi partida liberală nu vor 
primi satisfacţie. Ministrul de esterne 'şi a 
dat demisia. Portofoliul esternelor ’l-a luat 
provizoriu prim-ministrul Canovas. Senatorul 
Comas şi prinţul Tetuan ’şi-au trimis reciproc 
martori.

*

Ş t i r i  m é r  u n te . în Leitmeritz a ră
posat zilele acestea FML-ul îo pensie Gustav 
Wimmer, care a servit în cavaleria austriacă 
46 de ani. — în Pertsieft (Rusia) nn foc a 
mistuit 300 case şi a omorit câţiva oameni; 
pagubele imense; 1700 locuitori fără acope
riş. — în Bombay au fost până acum 12 324 
caşuri de ciumă, dintre cari 10.507 mortale; 
boala n’a Încetat. — In Londra s’a deschis 
zilele acestea sub Themsa un tunel pentru 
trăsuri şi pedestri, lung de 6200 urme, lat 
de 16 urme; sărbarea a presidat-o principele 
şi princesa de Wales. — în comuna Öcsörd 
a bântuit Vineri o vijelie grozavă; fulgerul a 
trăsnit în şcoală, unde din norocire erau 
numai 3 băieţi; unni a fost omorit, ceilalţi 2 
grav arşi. — în Nyíregyháza a fost arestată 
o primejdioasă bandă de 15 spărgători.

E C O N O M I E .
E x p o s i ţ ie  d e  g a liţe .  Am vestit mai 

nainte, că la stăruinţa „Reuniunii agricole* 
din Toronta), să va ţinea o exposiţie de galiţe 
în Becicherecul-mare, în zilele de 23— 25 
Maiu. Precum să vesteşte prin foi exposiţia 
s’a amânat pe zilele de ?o si ?/ Maiu şi i  
Iunie, când se va ţinea negreşit.

Faţă de aceasta noi repetăm, ceea-ce 
am zis când am dat vestea ântâiu, că Românii 
din părţile acele ar trebui să se Intereseze 
de această exposiţie.

Din public.*)
Convocare.

în conformitate cu §-ul 16 din statute 
şi cu conclusul comitetului luat în şediDţa sa 
dela 1 Aprilie a. c., ne luăm voe a Invita 
prin aceasta cu toată onoarea pe p. t. membri 
şi pe toţi sprijinitorii şi binevoitorii „Reu
niunii femeilor pentru tnfrumseţarea bisericii 
gr.-cat. din Sibiiu“ la adunarea generală or
dinară ce se va ţinâ tn biserica gr.-cat. din 
loc Duminecă în j o  Maiu st. n. a. c., după 
terminarea serviciului divin (10V* ore a. m.) 
împreunat cu rugăciuni pentru decedaţii 
membri ai reuniunii dela înfiinţarea aceleia 
până în present.

O r d i n e a  d e z i :

1. Raport despre activitatea reuniunii 
îo decursul existenţei sale de 10 ani.

2. Censurarea socotelilor reuniunii 
pe 1896.

3. Alegerea unui membru în comitet.
S i b i i u ,  în 23 Maiu 1897.

Constanţa Balinth, Nie. Togan,
presidentă. secretar.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta re- 
dacţiunea nu este responsabila.

triburţa literară.
Pentru ce nu se vând cărţile la noi ?

Intre multele calităţi bune ce le are nea
mul românesc e şi modestia, care deşi e o ca
litate frumoasă şi deamnă de toată lauda, 
mie mi-se pare din cale afară stricăcioasă, 
păgubitoare şi pedecă la progres, fie In eco
nomie, fie în comerciu şi industrie, ba chiar 
şi tn literatură.

Se zice, că capra nu merge de bună
voie la târg, ci trebue si o duci de barbă; 
apoi spuneţi-’mi câţi dintre noi cari ştim scrie 
şi ceti, am mers singuri de capul nostru la 
şcoală, şi câtă stlă, câtă muncă, câtă amibili- 
tate au pus şi folosit părinţii şi dascălii 
noştri, până să ne înduplece a învăţa.

Ei şi care băiat se duce de bună-voie 
la cismărie, pantofarie, sau prăvălie ? Nici unul; 
toţi trebue duşi, conduşi, indemnaţi şi une-ori 
tn contra voiei şi aplicărei lor daţi, şi ţinuţi 
cu putere la tarabă, ca să se facă oameni 
din ei.

Numai iarba şi pădurea creşte de sine, 
toate câte eünt şi le vedem şi le avem pe pă
mânt, se fac prin munci, prin silă, prin ră3- 
boiu în contra naturii inerte, care numai apă 
rece şi poame sălbatice ne dă fără de munca 
noastră, şi aproape nime nu munceşte de 
voie bună, toţi de silă, toţi împinşi de vre-nn 
motiv, care analisat bine tot e un fel de ne
voie şi stlă.

Ne trebue lapte, unt, unsoare şi carne : 
trebue să creştem şi să ţinem vite; ne trebue 
pâne: trebue să arăm, săpăm şi muncim pă
mântul ca să o producă; ne trebue haine ca 
să acoperim goliciunea şi Bă conservăm căldura 
trupului: trebue să topim inul şi cânepa, să 
Ie toarsem pe acestea, şi lâna oilor, să le ţe- 
sem croim şi coasem. Toatn acestea nu se fac 
de voie bună, ci de stlă, şi de dorulj de a avea 
de a ne nutri şi trăi.

Acum dacă toate lacrurile câte le avem, 
producem, şi confecţionăm, se fac de nevoie, cum 
putem aştepta ca cărţile, lucrările minţii şi 
spiritului unor oameni, să se ceară şi vândă de 
sine, neoferite, neîmbiate de cineva? Vedem 
că toţi iudustriaşii, toţi fabricanţii, ba chiar 
şi producenţii fructelor pământului ne oferă, 
de multe-ori ostentativ productele şi fabrica
tele lor, numai literaţii sünt mai modeşti, şi 
se mulţumesc cu anunţul apariţiunii ope
relor lor.

Modestia aceasta e. stricăcioasă, ea tre
bue Înlocuită cu euragiül care-’l are mama, 
spâlându-’şi, peptenârfdu-’şi şi îmbrăcân- 
du-’şi copilaşul, sau copilita; deşi aceştia 
plâng, se trântesc, ea rifi să dă îndărăt, până să 
termină lucrarea. Ce inai lucru mare ar fi, 
dacă cei ce primesc dela vre-un cunoscut sau 
amic, una sau mai multe cărţi folositoare de 
un interes moral, material şi naţional, primin- 
du-le, să le ţină purnrea pe masă şi să le 
oferă, ba chiar obtrudă cunoscuţilor şi ami
cilor, cari li cercetează, întocmai cum face 
mama cu copilaşul ei, care după-oe se vede 
spălat, curăţit, dnpă-ce începe a simţi căl
dura ce ’i-o conservă haina, plin de bucurie 
se aruncă în braţele mamei şi o omoară ca 
săratatul. Deci fraţilor şi domnilor jos cu 
modestia, dacă dorim ca să ajungem şi încă să 
întrecem cu cultura pe compatrioţii noştri, cari 
nnmai atunci vor sta de vorbă cu noi şi ne 
vor respecta, când vom fi asemenea de culţi, 
asemenea de astnţi, asemenea de prudenţi 
ca ei.

Bibliografie.
La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 

In Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu . . . . „ l .—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu .  ̂ —.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu........................................... .....  —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fi. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ — .50
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ —.25
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ — .25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C i r i l lo ................................................9 1.__
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ — .50 
La füle du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps.......................................... • . „ - .7 5
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r i s t id e ........................... i . _
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . ,  —.75 
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i ..................................... m —.25
Inistitutele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker.......................... ......  1. 
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu .
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . .
Surorile. Hora de Gh. Fotino . .
Elisa. Polca franceză de G. Ionescu 
Zéphir. Polca mazurca de G. Ionescu 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e i s e l ......................
Pas de quatre original. De Mayer

K utz................................................  —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
A lexandrescu................................ fl. ____50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor! De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano 

de C. D. Belortu . . . . . .  —.50
De Braila â Gânes. Galop pentru 

piano de C. D. Belortu . . . .  —.50
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ................................   —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . .  —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano

de loan D. B u r la n ..........................   —.75
Isvorul. Romanţă pentru voce 

piano de Dimitrie St. Cristide

—.50
—.50
—.75
—.50
—.50
—.75

—.50

Şi

La comandele din afară s8 se adaogă pentru 
porto postai totdeauna încă 6 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 ) cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
recomandăm modalitatea din urmă.

Cartea durerii.
A apărut şi se află de vânzare la „Ti

pografia“, societate pe acţiuni In Sibiiu:
„Cartea durerii“ de Emil Bougaud, 

episcop francez, tradusă de Iacob Afin N i co
le s c u. Cartea aceasta ca formă e un volum 
de 174 pagine elegant şi de o frumseţă rară 
la cărţile noastre, ear’ ca cuprins e o lectură 
plăcută şi folositoare.

Excelenţa Sa Metropolitul Mihali a re
comandat această carte clerului şi poporului 
printr’un special circular, in care zice ur
mătoarele :

Mai nou.
Alt proces de presă.

M inistrul de justiţie Erdély, răspun
zând în şedinţa de Sâmbătă a dietei 
maghiare la imputarea ce ’i-s’a făcut din 
partea deputatului Visontai, că prea urmă
reşte presa cu procese de presă, a decla
rat, că din partea procurorilor de stat, 
e drept că dela anul nou îucoaci în 22 
de caşuri s ’a cerut consimţementul guver
nului pentru a se intenta procese de 
presă, dar’ guvernul numai în 7 caşuri a 
dat ordin de inprocesuare şi anum e: a 
făcut câte un proces ziarelor: „Állam  
nélkül“ „Tribuna“, „ Zastava“ şi
„ Trpstra“ pentru agitaţie contra na
ţionalităţii, şi in fine lui „ Magyar 
Néplap“ pentru agitaţie contra jidanilor, 
ear’ lui „ Vörös Irány  “ şi unei foi socialiste 
pentru calnmniare.

D at fiind, că cele două procese ce 
ni s ’au in ten tat până acum nu sünt puse 
la cale din partea guvernului ci a funcţi
onarilor publici din graniţa română, pro
cesul despre care a vorbit m inistrul Erdély 
e un nou proces intentat „ Tribunei f i  al 
treilea în luna aceasta.

Fare că tot ar fi mai frumos, mai ono
rabil, mai cu minte şi folositor a da o co
roană două pentru o carte bună, care să o 
aibă copii noştri, decât pentru o pârei he de 
sticle cu apă şi vin, sau pentru câteva pahare 
de bere, cari în loc să ne stîmpere setea, mai 
mult o aţîţă, şi de multe-ori repeţind păre- 
chile ori paharele ne pomenim eu durere de 
cap drept petrecere, ceea-ce cetind o carte sau 
o gazetă nu numai nu se întâmplă, ci ne con
vingem diu ce in ce mai mult, că nu trăeşte 
ornai numai cu pâne, ci mai mult cu cuvântul 
lui Dumnezeu.

Biaşov 3/15 Maiu 1897.
Cicero pro domo sua: 

A xentie.

Informaţiunl
Suvenire  dela  B laj. Un fotograf din 

Blaj a avut ideea de a eternisa o scenă 
dela sfinţirea episcopului R a d u .  Ei a 
fotografat scena dela portalul catedralei, 
tocmai când archiereii es din biserică, lasfir- 
şitul liturgiei. Tabloul e tn  mărime de 18X15 
cm. şi ne Înfăţoşează întreagă catedrala, se
minarul teologie şi o aripă a gimnasului. 
Dinaintea catedralei mulţime de popor, for
mând o stradă, prin care să treacă archiereii. 
Episcopul Radu se vede deadreapta metropo
l i t a n ,  cum stă a coborî pe prima treaptă a 
estradei dela catedrală. — Această fotografie 
se poate căpăta, întinsă pe carton frumos 
pentru 50 cr. A se adresa Ia librăria „Ti
pografiei*.

„Acest opşor cuprinde un ciclu de me- 
ditaţiuni creştine, morale şi religioase, dm 
cari se vede puterea religiunii creştine, care 
mângâie sufletul omului în năcazuri şi sufe
rinţe, turnând peste el balsam vindecător.

„Cetindu-o cu atenţiune, ori-şi-ce creştin 
se va convinge, „cât de puternic este Dum
nezeu in mângâierea muribunzilor şi cât de 
sublimă e religiunea creştină în suferinţele 
mari ale sufletului“.

în „Editura cărţilor şcolare“ diu Bra
şov a apărut: „Istoria patriei“ îu legătură 
cu evenimentele epocale din „Istoria univer
sală“ pentru şcoaiele poporale române, de Va- 
siie Goldiş, profesor. Editura librăriei Nicolae 
I. Ciurcu, Braşov. Preţul 25 cr.

C ă lin d a ru l  s ile i.
25 Maiu n l?97 

Iulian: St. M-ţ» G iclieria. 
Gregorian: Urban.
Soarele: rSaarn 4.19 apuno 7 41 m

Teatru orăşeneso in Sibiiu.
M arţi, 25 Maiu n.

„ C A R M E N “.
Mar« operă în 4 acte de F 1 o r g e s 

B i z e t .
începutul la */»8 ore.

Borsa de mărfuri din Budapesta dela 21 Main n 1897.

Simlnţa 1 1
h

Preţul per 100 ohilogr. 1 -

a l

Preţul per 
100 ohilo

dela p&ni dela pftnlo

Grâu
Bănăţenesc vechia 75 —.— —.— 76 7 45 760
Grâu dela Tisa „ 75 — - —._ 76 7.7 7 8 ’
Grâu „ Pesta „ 75 —4— —.— 76 7.65 V-75
Grâu de Aiba-Reg. „ 75 —. ——.— 76 7 65 7.76

M ij Bacic» „ 75 —.— —4— 76 7.76 7.85
Grâu ung. de Nord,, 76 76

SSmiuţe, Oualitatea 1 Preţui, per
vechi ori nou« Solul por Hect. 1100 cliilogr

dela pSnft
S8cară 70--72 6.25 6.37
Or* do nutreţ 80—62 4.20 4 60
n de vinars 82—64 5.— 6 8(
i» d« berc 84-66 6 50 8 . -

Ov8s 89--41 5.75 6 20
Cucuruz (porumb) bănăţ. - 8 45 3.6f

d« alt seta 3.85 8 40
Mein
Hrişcă 410 4M

Grâu
»Cucuruz

Ov8s 
__ i i

Supt.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
IuJie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct.

wg

7.04

3A7

7 .ut 

8 A 9

Irodáét* direr*«
Ocnl

Sola! dcU ţftul

S8m. de trif.
» I

Oleu de rap, 
Uns. de porc

Slănini

Sőu"
Prune 
Lictar

a
Miere

o
Ceară

Lucurnă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

slavon, nov 
bănăţenesc 
brută

5albină străcorată 
e Rosenau

64.C0

63 — 

22

55.—

64.

*'
28.—

S p i r t Bani Marfft

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru oomereiauţi mari

14.76
62.60
60.60

1 6 .-
68.
61.

Cursul pieţii din Sibiiu.
Din 2 Main n. 1897.

UArtiu-monetă română . Cump. 9.45 vând. 9.50
Lire turceşti . . . . II 10.61 „ 10.61
Imperiali........................ » 9.52 II 9.57
Ruble ruseşti 100 â . . }> 126.2) D 127.—
G a lb e n i................... II 5.60 5.65
Napoloon-d’ori . . . . M 9.48 II 9.53

,i (ruseşti) . 1» 9.45 »1 9.50

Ost ung

ung

şi Seghedin

Bursa de Budapesta
• Din 21 Maiu n 1897.

Renta de aor ung. 6°/, . • .
ii ii n ii 4 °/ „ . . .
„ ung. val. cor. 4°/, . . .

Împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de

(l-a emisiune)..................................
Amortisarea datoriei căilor (erate de Ost

(2-a emisiune)..................................
Bonuri rurale ung. . . -  .

„ ,, croate-slavone .
Obligaţiunile desp. regaliilor .
Împrumut cu premiu ung.
Losuri pentru regulären Tisei 
Renta de hârtie austriacă 

„ de argint austriacă 
„ de aur austriacă .

Losurilc austriaca din I860 .
Acţiunile băncii austro-ungar#

„ I, de credit ung.
II II „ II sustf.

Scrisuri fonciare ale institutuiai d« credit ş 
economii „Albina“ .

A rgintul...........................
Galbeni Împărăteşti . .
Napoîaon-d’ori 
Mărci 100 imp. germano .
London 10 Livres sterling!

Burta de Viena
Die 21 Maiu n. 1897 

Rovata de aur ung. 8°/. . •
ii ii ii » 4*/i • •

Renta ung. v. e. 4'/, . 
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost 

(I-a emisiune)
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost 

(2-a emisiune) . . . .
Bonuri rurale ung. .

„ „ croate-slavone .
împrumut cu premiu ung.
Ixianri pentru regulären Tisei şi Seghedin 
Renta de hârtie austriacă 

„ ,. argint austriacă .
,, „ aur austriacă .

Losuri austriaca din 1860 
Acţiunile băncii austro-ungare 

„ o de credit ung,
„ „ de credit austr.

Argintul...........................
Galbeni impfirăteşti .
Napoleon-d’ori . . . .
Mărci 100 imp. germano 
London 10 Livre« stu-lingi

ung

ung

122.65 
10 ).— 
128.20

102.40

12160
97.—

101.60
101.60
152.60
142.—
102.—
10160
128.—
169.—
968.—

101.75
6.69
6.67
9.54

68.82
120.—

122 65 
10 .—
123 20

102.40

Bursa de Bucureşti
Din 5 Maiu v. — 4 ors p *>.
Renta rom. per 1875 6°/t ........................
Renta română amort. 5 «/„........................
Renta (Sckuldvarschreib)........................
Oblig, de stat C. F. R. 6% . . . .  . 
Renta rom. (Rural conv.) 6°/0 . . . .
Împrumutul municipal 5°/c ....................
Scrisuri func. rurale 5°/0 ........................
I A  ”  a  ”  i i *  ”  7 ' â ..................................................Idem urbane 7°/..........................................

ii i» ...................................
i i  i i  * * * / •

Banca-Naţ. (100 iei v«rs. tnlr.) ■ . . .
Soc. Dacia-Ro». (260 Iei vSrs.î . . . .
Soc. de Árig. Naţ. (200 lei vő«.'. . . .
Hoc. rom. do reasig.................  ,
Soc. r. de con. (260 lai vărs.) ' . * [
Oblig. Oassei Pensiunilor
A g i o ...................................... ....  , . * .

S c h i m b .
Londra 8 l u n i ...................................... ....

Boriin 8 luni . . . ! ! " ! ! ! !
ti c e h ..............................

Paris 3 luni . . . •
„ c s k ............................ . . ,

V i e n a ............................. ....  .

121.60 
97.30 

197.51 
152. 0 
142 — 
102.— 
10U0 
123.- 
159 — 
958.—

6 6) 
6.67 
9.56 

68.87 
120.06

Cassa
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
106
280

iiAgio

Editor şi redactor responsabil: Teodor V. Păcăţian, 
Proprietar: Pentru „Tipografia“, societate pe

aeţîaui: V. H. Droagnandfc
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Hofherr & Schrantz
fabrica de maşini agricole şi turnătorie de fer

in  B u d a p e s ta .
Prin presenţa avem onoare, a aduce la cunoştinţă, că am  p re d a t  

r e p re s e n ta re a  casei noastre dlui H einrich K röger, n e g u ţă to r  
eu fe râ r i i ,  S ib iiu , strada Urezului nr. 1, unde vom şi avâ depositul de 
mostre de pe maşinele şi uneltele agricole.

Cataloguri ilustrate trimitem la cerere franco.
Maşine de sămânat, pluguri, maşine de cosit, grape pentru fén, maşine 
de treierat cu mâna, morişte de curăţit grâne etc., cu preţuri reduse.

A X T  I Z  T 7 TI) “ societate de asigurare pe vieaţă  
N IX r ,  1 \  , şi asigurare de rente.

D irecţiunea:
V ieua, I., H o h e r M a rk t n r . 11

(A n k e r-H o f)

1 1 7  m i l io a n e  d e  co ro a n e . 
4 7 2  m i l io a n e  d e  coroane. 
1 9 2  m i l io a n e  d e  co ro a n e .

Representanţa generală pentru U ngaria :
Budapesta, VI., Deáktéi* nr. 6 .

( A n k e r -U  d  v ar)
în casele proprii ale societăţii. “W l

A v e r e a  s o c ie tă ţ i i :
S ta r e a  a s ig u r ă r i lo r :
JP lă tir ile  d e  p â n ă  a c u m :

P e n t r u  m i l i t a r i  
asigurare gratuită pentru cas de résboiu-

Mare împărtăşire de câştig. [i 358] 1 - 2

A sigurări favorabile p en tru  copii.
Cu prcsp;cte şi informaţiuni serveşte representanţa genera'ă din Budapesta, unde sânt 
a se adresa oferte p ntru n  présén'ari, precum şi domnii representanţi a» societăţii.

în  Sibiiu: Friedrich Czikeli.

Var ars
de prima calitate
se află de vânzare, în m a re  şi m ic, în 
tot decursul verii la domnul [1304] 2-3

G eorge Vasili
in Sebeşnl-de-jos (Alsó-Sebes)

gara şi posta ultimă (Felső-Sebes). 
Preţul este 5 fi. de  b u te  loco Sebeşul- 

de-jos şi 6 li. de  b u te  loco Sibiiu.

A apărut şi se a f l ă  de  v â n z a r e  la 
, Tipografia“, societate pe acţiuni din Sibiiu

GRAMATICA GERMANĂ
TEO RETIC Ă  PRACTICĂ

de
S a va  P o p ov i c i  B a r c i a n u .

Ediţlunea a olnola
revidată şi completată 

de
D r. D a n i l l  P o p o v ic i - B a r c la n u .

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
!a fine şi un mic vocabular g e r m a n - r o m â n  

oostă ntunai 1 fl. 40 or. plus 10 or. porto.

t tO Ü O O O O O Ü O O O O O O C
A apărut şi se află de vânzare la Librăria 

„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu:

Poliţe valide.
CoiK l i t i i ine  c u l a n t e .

Aceasta broşură, plină de idei originale 
asupra linibei naţionale şi a naţionalităţii, in
ferează în cel mai necruţător mod renegatismul. 

Preţul cu trimitere francată e numai a s  er.

» O Ö Ö O Ö O Ü C O Ö O O © «

léáiÉtÉáÉÉÉÉÉd

La „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
tn Sibiiu se află de vânzare

DE

EMIL BOUGAUD.
TRADUCERE DE

IACOB AFIN NICOLESCU.
Editor: Dr. E. DAIANU.

Preţul 70 cr. (cu porto postai 73 cr.)

Aceasta carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

.  . 1

Două cărţi folositoare
pentru ţeranul român

au apărut tocmai şi se află de v â n z a r e  în 
ibrăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:

Î N D R E P T A R  p r a c t ic
ÎN

ECONOMIA RURALĂ
compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi in Cluj.
Preţul 1 11. v. a.

C O M A S Ă R 1 L 1 I
de

Elia Dopp.
Preţul 40 cr. v. a.

M P  Pentru porto postai câte 5 cr. mai mult.

O casa ş i  un restaurant
de vânzare

prin  li c ita ţ iu iie  de bunăvoie .
Subscrisul face prin aceasta cunoscut, că

l a  2 6  M a in  1 8 9 7
înainte de smeazi, îa 10 ore, îşi vinde de bunăvoie, în licitaţiune publică, la faţa 
locului casa sa, introdusă în cartea funduaiă din Sibiiu sub nr, 811, nr. c. 1, n i  
top. 410, care deschide două fronturi, anume un fi ont spie strada Poblăcii, (Quer
gasse) şi celalalt înspre Hechtgasse are cea mai frumoasă şi mai sănătoasă situaţie,
ce se poate închipui cu un admirabil prospect spre parcul Zulduş şi restauraţiunea 
recunoscută de decenii ca una dintre cele mai distinse şi mai cercetată, prevăzută 
bogat cu toate cele de lipsă, dimpreună cu inventarul arangiamentului.

Condiţiunile sânt următoarele:
1. Preţul de exclamare e 28.000 fi
2. Ori-cine vrea se liciteze trebue se depună ca vadia 1000 fl. în bani gata.
3. Preţul pjuns prin licitare se poate plăti astfel, ea datoriile intabulate să

rămână neatinse şi numai ceea ce întrece să se solvească în bani gata în decurs de 
8 zile dela licitaţiune.

4. După licitaţiune vádiul aceluia, căruia îi rămâne casa, se leţine ca arvună; 
celorlalţi li se restitue vadiol imediat.

5. Contractul de vindere şi cumpărate, apt pentru îr tabulare îl face vânzătorul 
îndată-ce preţul cumpărării s’a plătit.

Până la termin li stă în voie ori şi-cui a privi casa precum şi arangiaireutul 
ei, în întregime şi în detail.

[1329J 4 - 4 George Ardeau,
proprietar în Sibiiu.

I Diplomă de onoare. „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu. Í Diploma de onoare. J
Se reco m an d ă  a  execu ta  u rm ă to a re le :

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
P la c a te

B ilete  de logodnâ  ş i de cununie
C arte şi epistole

Circulare şi preţ-curentori

C o m a n d e  « l i n  a i a r i i

se efectuesc repede.

iC S S X  & & &

Mare deposit
rneală, recuisite
de pecetluit

Bilete de visită
după plac şi cerere

Mare deposit
de hârtie de scris şi concept, precum şl hârtia fină 

de epistole
c u  p licu ri în  ca se te .

ştientifice şi literare
E le g a n t  l e g a te  s a u  b r o ş u r a te ,

JE* r e  ţ i i  r i  f o a r t e  m o d e r a t e .

■

Biblioteca poporală a „Tribunei“ |

l îD H I l l ?  

român-german şi german-român.

I  Strada Poplăcii Nr. 1 5 .1 I i i  i f l i l l l l i l "  I P ' 1 Strada Poplăcii Nr. 15.

Pwtr» .Tipojrna«*, «Mietete acţiwi: V. H. Dreanwndt. P«t™ tlpw reepeiuebU: leaif DUreelwll,


